
 

 

 

 

Richtlijn voor Veilige Zonnestroominstallaties op 

Woongebouwen van Woningcorporaties 
 

Zonnepanelen worden op grote schaal toegepast op daken van woongebouwen. Wanneer de aanleg 
en aansluiting van deze installaties op een correcte wijze worden uitgevoerd, is het risico op brand 
vanuit de zonnestroominstallatie gering. Dit document biedt een richtlijn om te komen tot een veilige 
zonnestroominstallatie op woongebouwen in eigendom van woningcorporaties. 
 

Wettelijk kader en technische normen 
Zonnestroominstallaties dienen te worden gerealiseerd conform de geldende wet- en regelgeving, 
zoals opgenomen in het Besluit bouwwerken leefomgeving (Bbl), voortvloeiend uit de Omgevingswet.  
 
Hierbij zijn de volgende normen van toepassing: 

▪ NEN 1010 (actuele versie): voor de elektrische installatie; 
▪ NEN 7250 (actuele versie): voor de bouwkundige integratie en bevestiging van zonnepanelen. 

 
De installateur dient in de offerte expliciet te verwijzen naar bovengenoemde normen en schriftelijk te 
verklaren dat de installatie zal worden uitgevoerd conform deze richtlijnen. Deze verklaring geldt als 
basisvoorwaarde voor uitvoering. De NEN 1010 is tevens als norm aangewezen in de onderliggende 
regelgeving van het Bbl. 
 

Inspectie conform Scope 12 
De controle op de aangelegde installatie dient te worden uitgevoerd door een Scope 12-gecertificeerde 
inspecteur, conform het vigerende Technisch Document 18 (TD18). 
 
Volledige controle vereist bij: 

▪ Projecten met meer dan 50 zonnepanelen per locatie; 
▪ Installaties op platte daken met houten constructie. 

 

 In deze gevallen is een volledige controle noodzakelijk. 
 
Steekproefsgewijze controle bij: 
Voor projecten met minder dan 50 zonnepanelen en bij laagbouw (maximaal vier bouwlagen exclusief 
kelder), volstaat een steekproefsgewijze controle onder de volgende voorwaarden: 

▪ De eerste woning van het project wordt altijd geïnspecteerd; 
▪ Minimaal 5% van de overige woningen wordt steekproefsgewijs gecontroleerd; 
▪ De laatste woning van het project wordt altijd geïnspecteerd; 
▪ Indien bij deze steekproef kritieke afwijkingen worden vastgesteld, dient het percentage 

controles te worden verhoogd naar 25%; 
▪ Indien bij deze 25%-controle wederom kritieke afwijkingen worden geconstateerd, is een 

volledige controle (100%) verplicht. 
 

Het inspectieplan met betrokkenheid van een Scope 12-inspecteur dient voorafgaand aan uitvoering 
schriftelijk te worden vastgelegd. 
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Bouwkundige overwegingen 
▪ Constructieberekening: niet verplicht tenzij wettelijk of bouwkundig vereist; 
▪ Schuine daken met pannendekking: geen aanvullende eisen t.a.v. dakisolatiemateriaal; 
▪ Betonnen daken met grindafwerking: geen aanvullende eisen t.a.v. dakisolatiemateriaal.  

 

Periodieke controle 
Elke zonnestroominstallatie dient minimaal eenmaal per vijf jaar te worden geïnspecteerd door een 
Scope 12-gecertificeerde inspecteur conform TD18. De inspectie kan plaatsvinden op basis van de 
eerder genoemde steekproeffrequentie. Geconstateerde gebreken dienen aantoonbaar te worden 
hersteld. 
 

Bestaande installaties (vóór 1 juli 2022) 
Voor bestaande installaties die niet zijn opgeleverd conform de geldende normen, geldt dat deze vóór 
1 juli 2022 gecontroleerd hadden moeten worden door een Scope 12-gecertificeerde inspecteur. De 
inspectie mag plaatsvinden op basis van de eerder beschreven steekproeffrequentie. 
 

Omvormers 
Een omvormer (ook wel inverter genoemd) is een essentieel onderdeel van een zonnestroominstallatie 
dat de opgewekte gelijkstroom (DC) van zonnepanelen omzet in wisselstroom (AC). Deze wisselstroom 
is geschikt voor gebruik in woningen en kan worden teruggeleverd aan het elektriciteitsnet. 
 
Naast het omzetten van stroom speelt de omvormer ook een rol in het monitoren van de installatie, 
veiligheid (zoals uitschakeling bij netuitval), en in sommige gevallen ook in optimalisatie van het 
rendement (zoals bij string- of micro-omvormers). 
 

Installatievoorwaarden 
Omvormers dienen te worden geplaatst in een ruimte die minimaal voldoet aan de volgende 
uitgangspunten: 

▪ Omvormers mogen niet in vluchtwegen worden opgehangen; 
▪ De omvormer moet worden geplaatst in een schone, goed toegankelijke omgeving op een 

onbrandbare achtergrond, met een minimale dikte van 10 mm, conform NEN-EN 13501; 
▪ Elektrische installatiedelen (zoals omvormers, verdeelkasten, DC-boxen) dienen te worden 

geplaatst in of achter constructies die minimaal 30 minuten weerstand tegen brandoverslag 
bieden; 

▪ De ruimte dient voldoende te worden geventileerd; 
▪ Omvormers dienen vrij te worden gehouden van brandbare materialen. 

 

Aanvullende aanbevelingen 
▪ Het is bij voorkeur wenselijk om de omvormer zichtbaar te markeren, bijvoorbeeld met een 

sticker waarop wordt aangegeven dat de ruimte vrij dient te blijven van opslag, en dat huurders 
deze ruimte niet mogen betreden; 

▪ Indien mogelijk wordt aangeraden een rookmelder nabij de omvormer te plaatsen, bij 
voorkeur aangesloten op het lichtnet; 

▪ Omvormers dienen te worden vervangen conform de door de fabrikant geadviseerde 
frequentie; 

▪ Maak enkel gebruik van omvormers met ingeschakelde vlamboogdetectie. 
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Energieopslagsystemen 
Voor het toepassen van energieopslagvoorzieningen (zoals accu’s, batterijsystemen): 
Deze systemen dienen eerst ter goedkeuring te worden voorgelegd aan de assuradeur. 
 

Indaksystemen  
Systemen waarbij zonnepanelen geïntegreerd worden in het dak in plaats van er bovenop geplaatst, 
brengen een verhoogd brandrisico met zich mee. Deze verhoogde risico’s zijn onder meer het gevolg 
van: 

▪ Opwarming achter de panelen: de temperatuur in de inbouwruimte kan fors oplopen; 
▪ Pyrofore eigenschappen van hout: houtmaterialen kunnen al bij temperaturen vanaf ca. 85 °C 

ontleden (pyrolyse), wat kan leiden tot zelfontbranding bij contact met vonken of hoge 
temperaturen; 

▪ Onafhankelijke brandbare materialen in of nabij het systeem, zoals: 
- Folies en doeken die als waterkering of luchtdichting zijn aangebracht; 
- Vogelnesten, bladeren en ander organisch materiaal dat zich in de ruimte achter of onder de 

panelen ophoopt; 
- Kunststof onderdelen met lage ontbrandingstemperatuur. 

 

Advies: 
Overweeg bij renovatie of nieuwbouw bij voorkeur een opdaksysteem, tenzij voldoende aanvullende 
brandpreventieve maatregelen worden getroffen; 

▪ Laat het ontwerp van indaksystemen toetsen door een specialist op brandveiligheid; 
▪ Inspecteer en reinig periodiek de ruimte achter indaksystemen om brandbaar materiaal te 

verwijderen; 
▪ Overweeg de toepassing van brandvertragende materialen, bijvoorbeeld voor de 

onderconstructie of folies. 
Deze systemen dienen eerst ter goedkeuring te worden voorgelegd aan de assuradeur. 
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1: Rijtjes woningen met een pannen dak 
 

 
Algemeen geldt:  

▪ Kabels in een kabelgoot / mantelbuis (=norm);  
▪ Kabeldoorvoeren (door het dakbeschot) brandwerend 

afschermen, minimaal 30 minuten (=norm, de 
afscherming moet zijn uitgevoerd in brandwerend 
materiaal, met een classificatie van ten minste EI 30 
(volgens NEN-EN 13501-2); 

▪ De installatie moet voldoen aan de meest actueelste 
versie van de NEN 1010 (= norm);  

▪ De mechanische bevestiging van zonnepanelen dient te 
voldoen aan de eisen van de NEN 7250 (actuele versie); 

▪ Connectoren (MC4 e.d.) dienen uitsluitend van 
hetzelfde merk en type te zijn, vermenging van typen of 
merken is niet toegestaan in verband met risico op 
vlamboogvorming (cross-mating).  

▪ Controle door een Scope 12 gecertificeerde inspecteur, 
conform steekproef dat minimaal 5% van de woningen 
wordt gecontroleerd;  

▪ Onderhoudsfrequentie: 1x per 5 jaar, conform 
steekproef van minimaal 5%. Bij kritische afwijkingen de 
steekproef vergroten naar 25% en als wederom kritische 
afwijken worden waargenomen een 100% controle 
uitvoeren.  

▪ Alle daken waarop zonnepanelen worden geplaatst, 
dienen binnen het bereik van de hoogwerker van de 
brandweer te vallen, bij afwijkende situaties (zoals 
smalle binnenplaatsen of hogere bouwlagen) moet 
vooraf met de lokale brandweer worden afgestemd of 
aanvullende maatregelen noodzakelijk zijn. 

 

 

2: Rijtjes woningen met een plat dak (met of zonder grind, maximaal 4 bouwlagen en maximaal  

5 woningen breed per bouwblok, totaal maximaal 20 woonhuizen) 

 
Zelfde voorwaarden als bij rijtjes woningen met een 

pannendak. 

Aangevuld met:  

 

▪ Jaarlijks visuele controle op het dak waarbij vervuiling  

wordt verwijderd en eventueel geconstateerde 

gebreken worden verholpen;  

▪ Pas uitsluitend omvormers toe die voorzien zijn van  

ingeschakelde vlamboogdetectie.   
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3: Bergingen (plat dak) 

 
Zelfde voorwaarden als bij rijtjes woningen met een plat dak.  

 

 

 

4: Woongebouw, betonnen dak (met of zonder grind)  

 
Zelfde voorwaarden als bij rijtjes woningen met een plat dak, 
waarbij ook geldt:  

-  
▪ Indien het gebouw is voorzien van een uitwendige  

bliksemafleider, dan deze opnieuw laten keuren door  

de installateur van de bliksemafleider, nadat de  

zonnepanelen zijn geïnstalleerd;  

▪ Bij meer dan 50 panelen, de Scope 12 volledig  

aanhouden;  

▪ Bij gebouwen hoger dan 20 meter, ook de droge  

blusleiding doortrekken tot aan het dak (deze wijziging 

ook overleggen met het bevoegde gezag). 

 

5: Woongebouw, platte daken opgetrokken uit hout of staal (met of zonder grind) 

 
In de basis gelden dezelfde regels als bij nr. 4, woongebouwen 

met een betonnen dak.   

 

▪ Indien het betreffende dak is geisoleerd met een 

brandbaar isolatiemateriaal, zoals polystyreen (EPS), 

polyurethaan (PUR) of een Polyisocyanaat (PIR, zonder 

FM Approlal), is voordat de de panelen worden 

geplaatst, een goedkeuring nodig van uw assuradeur. 

 

Dit is noodzakelijk omdat dze dakconstructies onder bepaalde 

omstandigheden de brand snel kunnen voortplanten 
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6: Indaksystemen op woongebouwen 

 
Algemeen geldt, het indaksysteem verhoogd de kans op brand, 

dit wordt veelal veroorzaakt door:  

 

▪ een slecht aangesloten connector en/of bekabeling of te 

weinig ventilatie aan de achterzijde.  

 

Indien wordt voldaan aan onderstaande uitgangspunten, met 

een ingeschakelde vlamboogdetectie, kan een indaksysteem 

voldoende veilig worden toegepast: 

 

 

 

 

7: Zonnepanelen aangebracht op gevels  

 

Zelfde voorwaarden als bij rijtjes woningen met een pannen 
dak (1).  
 
NB: bij deze constructie geldt wel dat dit uitsluitend toegestaan 
is als de gevel is opgetrokken uit steenachtig materiaal dat aan 
de buitenzijde minimaal 10 cm dik is. 
 
Andere constructies altijd ter goedkeuring voorleggen aan uw 
assuradeur.  
 
NB: als gevelpaneel kan vanuit het bouwbesluit brandklasse B 
worden voorgeschreven. De brandklasse B die hiermee wordt 
bedoeld, wordt veelal behaald conform de SBI test. Deze 
testmethode is niet dezelfde testmethode waarmee de 
brandklasse van het zonnepaneel wordt bepaald. Er zijn 3 
brandklassen voor een zonnepaneel, genaamd: brandklasse A, 
B en C. A panelen zijn moeilijk brandbaar, veelal zijn dit glas-
glas panelen. De overige panelen hebben veelal een brandbare 
achter kern (folie).   

 

 

Bronvermelding:  www.homij.nl 
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8: Zonnepanelen aangebracht op platte daken die opgetrokken zijn uit hout (hoogte < 20 meter), 

maximaal 5 woningen breed per blok (30 woningen in totaal). 

 

Zelfde voorwaarden als bij rijtjes woningen met een plat dak 
(nr.2), waarbij onderstaande punten ook van toepassing zijn: 
 

▪ Pas uitsluitend glas-glas panelen toe, die vallen in 
brandklasse A; 

▪ Pas uitsluitend bekabeling toe die valt in de brandklasse 
B. 

 
Ter voorkoming van brandoverslag:  

Tussen iedere woning behoort een brandwerende scheiding te 
zijn met een brandwerendheid van veelal 20 of 30 minuten  
(afhankelijk van bouwjaar).  
Dit geldt ook voor de dakconstructie. Indien gekozen wordt om 
PV panelen te plaatsen op het dak, adviseren wij eerst de 
onderlaag te onderzoeken en of de situatie voldoet aan het 
bouwbesluit. Als afwijkingen in de compartimentering worden 
waargenomen, deze eerst herstellen, voordat wordt gestart 
met de installatie van de PV installatie.   
 

Tevens altijd een goedkeuring overleggen van uw  

constructeur dat de dakconstructie bestand is tegen het extra 
gewicht van de PV installatie, inclusief daklast.   
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9: Zonnepanelen aangebracht op platte daken die opgetrokken zijn uit hout (hoogte < 20 meter), 

maximaal 10 woningen breed per blok (60 woningen in totaal).  

 

Platte daken die opgetrokken zijn uit hout (nr. 8), waarbij 

onderstaand punt ook van toepassing is:   

 

Breng een brandwerende laag aan tussen de PV panelen en het 

dak, deze laag kan bestaan uit:  

▪ Een brandwerende coating, na goedkeuring van uw 

assuradeur;  

▪ Brandwerende beplating, zoals batiboard 

dakisolatieplaten brandklasse B, dikte 20 mm: gewicht: 

6 kg/m2. 

 
Ter voorkoming van brandoverslag:  

Tussen iedere woning behoort een brandwerende scheiding te 
zijn met een brandwerendheid van veelal 20 of 30 minuten 
(afhankelijk van bouwjaar).  
Dit geldt ook voor de dakconstructie. Indien gekozen wordt om 
PV panelen te plaatsen op het dak, adviseren wij eerst de 
onderlaag te onderzoeken en of de situatie voldoet aan het 
bouwbesluit. Als afwijkingen in de compartimentering worden 
waargenomen, deze eerst herstellen, voordat wordt gestart 
met de installatie van de PV installatie.   
 

Tevens altijd een goedkeuring overleggen van uw  

constructeur dat de dakconstructie bestand is tegen het extra 
gewicht van de PV installatie, inclusief daklast.   
  

NB: complexen > 20 meter of complexen > 60 woningen en die 

voorzien zijn van een houten dakbeschot, altijd voorleggen 

aan uw assuradeur.   

 

Brandwerende beplating. 

 

Brandwerende coating (bijv. AllShield).   
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Stappenplan Schematisch 

1. Nieuwe installaties (beoordeel of de 

daken geschikt zijn voor zonnepanelen). 

2. Laat een offerte opstellen waarin ook de 

juiste aanlegnormen zijn opgenomen. 

3. Contracteer de keurmeester (Scope 12 = 

gecertificeerd). Leg deze bij voorkeur zelf 

vast, zodat deze niet verbonden is aan het 

installatiebedrijf. 

4. Installeer de zonnepanelen. 

5. Opleveringscontrole door keurmeester. 

NB: informeer de bewoners over het 

gebruik. 

6. Leg de onderhoudsfrequentie vast. 


